

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1925. február 26.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,  
XXIII. évf. 46. szám.

## Az ellenzék el van készülve arra, hogy nem vesz részt az új választásokon

Budapesti tudósítónk jelenti: A demokratikus ellenzéki szövetség ma este plenáris ülést tartott, amelyen a blokknak valamennyi Budapesten tartózkodó tagja megjelent.

Az ülést Szilágyi Lajos elnök nyitotta meg. Négy hónappal ezelőtt negyvennégyen szövetkeztek és három hónapja annak, hogy a nemzetgyűlés elnöke több képviselőt erőszakkal eltávolított a Házból. Mi kimaradtunk a nemzetgyűlésből azzal, hogy mihelyt a lehetősége megnyílik az eredményes munkának, újból bemegyünk. Most a parlament rossz paródia, közöny, unalom, színvonalalatlanság; a gazdasági élet pangása, a szociális nyomor, a közszabadságok sérelme nem iutnak szóhoz, az aktívnak nevezett ellenzék pedig passzive segíti elő a kormány ténykedéseit.

Hangoztatta, hogy a passzivitás nem jelent téltenséget az ellenzék számára, mert kinn dolgozik az országban, bármint igyekeznek is ebben a kormány megakadályozni.

Két választójogi törvény, amely sohasem érvényesült

Vázsonyi Vilmos szólalt fel ezután s hangoztatta, hogy két választójogi törvény van, amely sohasem érvényesült, az 1913-as és az 1918-as. Az 1913-as törvény hozatalánál nem volt jelen az ellenzék; csak egy ülésre ment el, hogy Apponyi Albert megindokolja a passzivitást. Apponyi kijelentette, hogy emeljük bár érvényre az ellenzék távollétében a javaslatot, a törvény nem lesz érvényes és a harc tovább folyik. A múlt nemzetgyűlésen eltávolításakor az ellenzék tiltakozott a választójogi tervezet érvényessége ellen, de a tiltakozók közül a második nemzetgyűlésen korelnöklő képviselő elfelejtette kétségbevonni a nemzetgyűlés törvényességét.

Ezután összehasonlítást tett az 1913-as és 1918-as választójogi és a kormány választójogi tervezete közt. Rámutatott arra, hogy a négy elemi elvzésének igazolása módja, nyílt arra, hogy a választójogi korrupció szabadon gyurhassa céljainak megfelelően a választójogot. A kötelező összeírás módszere hibás, mert lehetetenné teszi új választók felvételét. Az ajánlásnak rendkívüli nehézségei vannak, amelyek főként a falvak lakosságának nehezítik meg jogaik gyakorlását. Ő egyéni nézete szerint a dán rendszer sze-

rinti arányos titkos választást tartja helyesnek.

A passzív ellenzéknek el kell készülni arra, hogy a kormány megcsinálja nélküle a választójogot.

Ha ilyen választójog kerül a törvénytarba, a küzdelmet addig nem hagyják abba, amíg azt onnan ki nem törlik. Hangsúlyozta, hogy a mai kormányzás álkormányosság s

az ellenzék el van készülve arra, hogy a választásokon nem vesz részt,

mert ezt a választójogot politikai hamisíték eredményének tartja. Végül békére intette a miniszterelnököt, ezzel is dokumentálva, hogy a passzív ellenzék el van szánva a harcra.

Várnay Dániel a belügyminiszter délutáni nyilatkozatával szemben hangsúlyozta, hogy a Népszavában megjelent tervezet minden tekintetben autentikus.

A választójogi tervezet a megválasztott törvényhozó üldözésének szabadságát konstituálja; ez a politikai reakció utolsó kísérlete.

A parlamenti passzivitást a leghatalmasabb aktivitásnak kell felváltania az országban.

amelynek népe előtt be kell bizonyítani, hogy Bethlen és támogatói ezzel a választójoggal a parlamentárizmus ellen lázadtak fel.

A blokk elhatározta, hogy éles harcot indít a választójogi diktatúra ellen.

## A Kossuth-párt tiltakozása a Rupert-ügyben

A Kossuth-párt ma este Nagy Vince elnöklésével ülést tartott, amelyről a következő közleményt adták ki:

A Kossuth-párt megütközéssel tiltakozik az ellen az alkotmányellenes és törvénytörtő cselekedet ellen, hogy Rupert Rezsőt egy ártatlan jogász megjegyzésért 8 napi elzárással büntették. A Kossuth-párt felemeli tiltakozó szavát ez ellen, mert ebben nemcsak Rupert Rezső sérelmét látja, hanem az alkotmány fontos garanciái elleni merényletet is s a jövőnek tartozó felelősség is arra int, hogy vézet kell vetni ezeknek a törvénytöréseknek.

## A kormány közzétette a választójogi törvényjavaslatot

### Az új választójogi törvény a felsőházi törvényvel együtt lép életbe — A mostani nemzetgyűlés az országgyűlés képviselőházává alakul

A felhivatalos Magyar Távirati Iroda ma éjszakai kiadása ismerteti a választójogi törvényjavaslatot. A 171 paragrafusból álló törvényjavaslat 12 fejezetre oszlik.

Az első fejezet

a választói jogosultságról

szól. Eszerint országgyűlési képviselő-választójoga lesz minden 24 éves férfinak, aki 10 év óta magyar állampolgár, két év óta ugyanabban a községben lakik, vagy ott van lakása és az elemi népiskola 4-ik osztályát sikeresen elvégezte, végül a 30-ik életévét betöltötte.

Saját keresetéből, vagyonukból élő, önálló háztartást vezető nők akkor is lehetnek választók, ha csak 4 elemi végeztek.

Akik egyetemet vagy más főiskolát végeztek, azoknak tekintet nélkül az életkorra és személyre, választójoguk van.

Képviselőválasztó, aki az 1918. évi névjegyzékbe fel van véve, ha ugyanabban a községben lakik, amelynek névjegyzékébe akkor felvették.

Alapos kétség hiányában mindazoknál igazoltnak kell tekinteni a 10 évi magyar állampolgárságot, akik az ország területén születtek, vagy az elszakított területeken ugyan, de a békeszerződést megelőzően négy éven át laktak a békeszerződés által meghagyott magyar határon belül.

A két évi egyhelybenlakás kötelezőnek megfelel az is, ha valaki az utolsó két évben lakóhelyét egyben változtatta ugyan, de megelőzően két évig megfelelő községben lakott. A két évi helybenlakást kellőképpen nem kell igazolni a közszolgálati és köz-

üzemi alkalmazottaknak, egyesület, alapítvány vagy nyilvános számadásra kötelezett vállalatok alkalmazottainak, papoknak, tanároknak, tanítóknak, az országos színészegyesület tagjainak, nyugdíjazott köz- és magán-tisztviselőknak, hadvidjásoknak, továbbá akik az országtól elszakított területekről költöztek ide, vagy hadifogságból tértek vissza, végül azoknak sem, akik középiskolát végeztek, feltéve, ha állandó lakásuk vagy foglalkozásuk van.

Tényleges katonai, avagy rendőrségi személyeket fel kell ugyan venni a választói névjegyzékbe, ezek azonban, amíg tényleges közalkalmazotti viszonyuk meg nem szűnik, a választójogot nem gyakorolhatják.

A második fejezet

a választóhatóság

szabályait állapítja meg. Képviselőül választható az, akinek aktív választójoga van, 30 éves és nem esik bármely kizáró ok alá. Aki ennek a feltételnek megfelel, az választható még akkor is, ha nincsen a választói névjegyzékbe felvéve. Ugyanez a fejezet állapítja meg a választóhatóságból kizáró okokat. Ezek szerint az állampolgárságról szóló törvényben gyökerező akadályok és büntetőjogi alapon nyugvó kizáró okokon kívül az összeférhetlenségről szóló törvény szerint tiltos a közbenjárás, továbbá a megbízólevél bemutatásának vagy az eskü letételének elmulasztása, végül

a képviselőházon kívül álló ténnyezőkkel való tiltott összeköttetés esetében a megválasztott érdemtelenége is kizárja a választóhatóságot.

Nem lehet képviselővé választani azt sem, aki a választás kitézése és megtartása közé eső időben főispán, kormánybiztos, alispán, polgármester vagy más olyan főtisztviselő, vagy királyi biztos volt, akinek hatásköre az illető kerületre kiterjedt. Nem választható az sem, aki a választást megelőző egy éven belül a választókerület területén az OFB. kiküldött bírájaként működött, valamint az az ügyvéd, vagy meghatalmazott sem, aki az említett időn belül az érdekelt földigénylők képviselővel volt megbízta.

A harmadik fejezet szerint

a választókerületekről külön törvény fog intézkedni.

addig is úgy marad a kerületi beosztás, amint azt a megcsontított Magyarország a 3100—1922. számú kormányrendelet annak idején megállapította.

A szavazás községenként történik, még pedig a székesfővárosban és a Budapest környéki kerületekben lajstromos szavazással titkosan, a többi törvényhatósági városban, továbbá az ózdi, dorogi, tatányai, salgótarjáni és pilisvörösvári kerületekben az általános többségi rendszer szerint titkosan, egyebütt pedig nyilvánosan történik. A szavazás kötelező.

A képviselőválasztások előkészítése ezuttal is a központi választmány feladata. A választmány tennivalóit tárgyalja a törvényjavaslat negyedik fejezete.

Az ötödik fejezetben rendelkezések vannak a választó jogosultsághoz szükséges iskolai képzettségre nézve is.

A hatodik fejezet

a választási eljárást

tárgyalja. Ebben a fejezetben van megállapítva a zászlók kifizetésének és a körmeneteknek tartama. Itt van szabályozva a pártgyűlés tartása, valamint a plakátháború betiltása, ugyancsak az etetési, itatási és alkohol-filalom.

#### A jelölés

Csak azt lehet jelölni, aki erre való készségét közjegyzői vagy előjáróság által hitelesített nyilatkozatban kijelenti. A jelölést 10.000-nél kevesebb választót számláló kerületekben a választóknak 10 százaléka, másutt legalább 1000 választó ajánlhatja. A választás napját megelőző 8-ik napon a választási biztosnak átgyújtandó a hivatalos ajánlást ív. Elrendeli a törvényjavaslat, hogy a titkos szavazásnál a hivatalos borítékokat és szavazólapokat a szavazatszedő küldöttségi elnökök kötelesek aláírni és egy-egy betűvel ellátni.

A nyolcadik fejezet az országgyűlési képviselői választások feletti bíráskodást most teljes egészében a közigazgatási bíróság hatáskörébe utalja. Ha a bíróság a benyújtott panaszt alaposnak találja, a választást érvénytelennek nyilváníthatja.

A közigazgatási bíróság figyelmen kívül hagyhatja valamely szavazókörzetben egyik jelölőre vagy pártra esett szavazatokat, ha ott az illető jelölt vagy párt érdekében nagymértékű megfélemlítést vagy izgatást állapított meg.

A törvényjavaslat kilencedik fejezete szerint minden országgyűlési képviselő köteles mandátumát a képviselőház elnökének 15 nap alatt bemutatni. Aki kötelességének felszólítás ellenére sem tesz eleget, annak képviselői megbízatása megszűnik, ha mulasztását kellően nem igazolja, öt éven át nem lehet képviselővé választani. A képviselőház, ha a megbízólevél törvényes kifogás alá esik, vagy ha olyan kizáró okokról lehet szó, amelyek miatt a képviselő nem volt választható, a választás érvényességének eldöntése végett a közigazgatási bírósághoz teszi át az ügyet. Ez a fejezet teszi kötelességévé a képviselőnek

#### az eskü letételét,

amelynek elmulasztása, vagy e téren való késedelmeskedés mandátum elvesztést vonhat maga után.

#### Büntető rendelkezések

A tizedik fejezet szerint 3 évi börtönnel és 4000 aranykorona pénzbüntetéssel, továbbá politikai jogok használatának felfüggesztésével rendel büntetni a választás elrendelésétől a választási eljárás befejezéséig terjedő időben elkövetett izgatást.

A 11-12. fejezetek a választási átmeneti és általános rendelkezéseket foglalják magukban. Ugyancsak itt jut érvényre az az elv is, hogy a képviselői működésnek minden idegen befolyástól mentesnek kell lennie.

Egy évig terjedhető fogházzal s a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével büntetendő, aki az országgyűlés, valamint a Ház tanácskozó termében jogosulatlanul megjelenik. Ha ilyen cselekmény a házszabályok értelmében kizárt képviselők részéről történik, a cselekmény nem esik a mentelmi jog védelme alá.

A törvényjavaslat azzal a rendelkezéssel végződik, hogy

a megalkotandó új választójogi törvény a felsőházról szóló törvénnyel együtt lép életbe. A most együtt ülő nemzetgyűlés a felsőház megalkotása után megbízatása idejének hátralévő részére országgyűlési képviselőházzá alakul át.

## Még egy vagon kocszot, 120 millió korona tüzbiztosítási díjat és 100 millió kamatmentes kölcsönt ad a város a színháznak

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután rövid, pár percig tartó ülésben hozott határozatot a Csokonai-színház szándásáról.

Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok referálta az ügyet a bizottságnak. Elmondta, hogy Kardoss Géza színházvezető csaknem egy hónap előtt beadvánval fordult a városhoz, alpanaszolva, hogy a színház anyagi helyzete kétségbeesett. A színházvezető segélyt kért a várostól és a színházvezetés méltóságát a következőkben jelölte meg:

Engedje el a város a házipénztárnál fennálló adósságát, adion korlátlanul díjjal fűtést és világítást, vállalja el a színháznál alkalmazott egy gépész és két tüztöltő fizetését, vállalja el a tüzkárbiztosítás díját — ez évi 120 millió koronát tesz ki — s végül a Közgazdasági Banknál és a Debreceni Első Takaréknál fennálló készpénztartozását vállalja át egy, a város által megállapítandó alacsonyabb kamatozású kölcsönre.

A városi tanács bizottságát küldött ki a színház egész anyagi helyzetének megvizsgálására. Ez a bizottság megállapította, hogy Kardoss Géza összes vesztesége 1920 augusztus 1-től 1924 november 30-ig 125.687.158 korona. — Ebből azonban levonandó 41.485.480 korona beruházásellenes kiadás és így a veszteség 1924 november 1-től 84.201.678 korona. — November 1-től 1925 január 1-ig a színház ültetése vesztesége 15.804.814 korona, tehát 1920 augusztus 1-től 1925 január hó 1-ig 63.396.864 korona a színház vesztesége. Van azonban Kardoss Gézáknak beígért kölcsönök és juttatások címén 24.341.920 korona tartozása. Ennek beszámításával Kardoss Géza egész vesztesége 92.738.784 korona.

A bizottság megállapítása szerint

**Kardoss Géza eddig a következő szubvenciókat élvezte:**

15.000 kilowatt villanyáramot és 7 vagon kocszot — vagy 100 öl fát — teljesen díjtalanul. Ezenkívül szintén díjtalanul használja a színházat, a díszlettart, a ruhátart, a könyvtart s a külső tatarozási költségek a várost terhelik.

A bizottság ezek számbavételével a következő segély adását indítványozza:

**Kardoss Gézáknak a városi házipénztárnál fennálló adósságából 100 millió koronát alakítson át a város kamatmentes kölcsönre.**

A színházvezető ezt a kölcsönt köteles a jövő színi évad végéig négy egyenlő részletben visszafizetni. — A mennyiben 1926 július 31-ig nem fizetné egészen vissza, a kijelentett összeg erejéig a kamatfizetési kötelezettség felfüggesztésére. A kamat a Nemzeti Bank kamatlábánál 4 perccel magasabb lesz. Ha Kardoss Géza színházvezetése bármely oknál fogva megszűnik, a kölcsönösszeg teljes egészében azonnal esedékessé válik. A kamatmentes kölcsön biztosítására köteles a színházvezető egész felszerelését a városnak kézzel fogható lekötni, ami már eddig is megtörtént.

Vállalja át Debrecen város házipénztára Kardoss Gézától a tüzkárbiztosítás fizetését. Ez évi 120 millió korona megtérülést jelent.

Az 1924—25. színi évadra adion a város még egy vagon kocszot díjtalanul Kardoss Gézáknak.

Utasítandónak tartja a bizottság Kardoss Gézát, hogy a színház helysége karbantartására fordítson az eddiginél nagyobb gondot és az ott máris esedékessé vált munkálatokat végeztessen el.

A bizottság megállapítja, hogy a fenti javaslatokkal a színházi krízist megoldottnak nem tartja. Ennek okát azonban a színházvezetőben, illetve abban a módban látja, ahogy a színházvezető a színházat vezeti.

A színház pénzügyi helyzetét a mostanihoz hasonló ad hoc intézkedésekkel egyensúlyba hozni nem lehet. A

**Sodorjon**  
**JANINA**  
papírt!

vezetésnek kell az üzletszerűség terén addig a határig elmenni, ameddig ma már az ország más kultúrnívót tartó színházai is elmentek és ezáltal színházuk részére a szükséges látogatottságot biztosították. Rámutatott a bizottság arra a közismert körülményre, hogy a színházak jövedelmezőségének tengelyét ma az énekesszemélyzet képezi. A Csokonai-színház énekesszemélyzeténél megállapítható, hogy az összehasonlításnál fogva nem tudja nyújtani azt, amit egy ilyen nagy város színházlátogató közönsége joggal megvárhat. A színházi előadások gyér látogatottságának egyik főokát ebben látja a bizottság.

Az előterjesztéshez dr. Csűrös tanácsnok csak annyit fűz hozzá, hogy az teljes egészében fedi az ő meggyőződését is és pedig nemcsak a segélyek adására, hanem a színház énekesszemélyzetének bírálatára vonatkozó rész is. A gyér látogatottság okát ő is az énekesdarabok meg nem felelő színrehozatalában látja. Kéri a javaslat elfogadását.

A jog- és pénzügyi bizottság hozzájárulást nélkül.

egyhanguan elfogadta a javaslatot.

amely a pénteki városi közgyűlés elé kerül.

A jog- és pénzügyi bizottság állásfoglalásában ellentmondás van. Megállapítja ugyanis, hogy a színház válsá-

## Elfogadták a kultusz- és a honvédelmi költségvetést

Budapest, február 25. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta a kultuszterárc költségvetésének tárgyalását.

Strauss István kifogásolta, hogy itt is, mint minden tárcánál, rejtett státussal találkozunk. Ha tovább is 654 alkalmazottja marad a kultuszminisztérium központi igazgatásának, akkor itt szó sem lehet szándásról. Kéri a minisztert.

mondjon határozott véleményt a numerus claususról.

Klebsberg kultuszminiszter: A legutóbbi ülésen a numerus claususra vonatkozó nézetemet világosan kifejtettem, tárcéértésre alapot nem adtam.

A Pázmány egyetem tételénél

Strauss István megállapítja, hogy a budapesti egyetemen az orvosi fakultás visszafeloldott. A klinikákon a kocszot rossz. Nem lehet aranyfillérekkel fenntartani a klinikákat.

Klebsberg kultuszminiszter a klinikai gyógydiagnosztika mérsékelt emeléséről intézkedni fog.

Strauss István kifogásolja, hogy a Pázmány Péter tudományegyetem keretei között alakították meg a Horthy-kollégiumot. Elismeri, hogy Horthy Miklós kormányzó történelmi nevezettségű név, de a katolikus társadalom éles kritikáját váltotta ki, hogy az évszázados tudományegyetem keretei közé egy ma élő ember nevével vitték be.

Klebsberg kultuszminiszter elmondja, hogy amikor a kultuszminisztérium élére került, többszáz egyetemi diák tengődött barakkokban. A kormányzó urral azonnal érintkezésbe léptem és az ő támogatásának köszönhetően az egyetemi diákok, hogy a legnagyobb laktanycik egyiket diákoknak kaptak meg, amelyben 350 tudományegyetemi és 350 egyetemi hallgató kapott menhelyet. Hogy a kormányzó ur nevével nevezték el a kollégiumot, ezért én viselem a felelősséget. A katolikus társadalom éles kritikáját egyáltalán nem váltotta ki ez az elnevezés, mert a katolikus társadalom mindig mély tisztelettel viseltette az államfő személye iránt.

A kultuszterárc költségvetését részleteiben is elfogadták és átértékelték

a honvédelmi tárcá

költségvetésére, amelyet Rubinek István előadó ajánlott elfogadásra.

Csáky Károly erói honvédelmi miniszter: Bizonyos megilletődéssel terjeszti be a költségvetést, hiszen a nemzet évszázados kívánságát teljesítik akkor, amikor az önálló magyar nemzet hadsereg első költségvetését tárgyalják. Két ok miatt nem elégtelnek ki a költségvetés a kívánságokat. Az egyik a trianoni szerződés, amely bélyegben tart bennünket,

gának az énekes személyzet színvonalának sülyedése az oka, mégis újabb, hatalmas összegű szubvenciót kér megszavazni a színház számára. Talán az a belátás készítette a bizottságot erre az állásfoglalásra, hogy a színház válságáért jórésben a tanácsot, a színházi bizottságot, a jog- és pénzügyi bizottságot és a közgyűlést is felelősség terheli, hiszen a tanács és a színházi bizottság erről a társulatról már kitérő bizonyítványt állított ki. Azonkívül a városi hatóságok szinte ösztönözték a színházvezető társulata színvonalának csökkentésére, amikor kimondták, hogy Debrecemnek nincs szüksége operagyűjtésre, holott az opera-együttes hiánya feltűnő volt a klasszikus operettek előadásánál, hiszen operakerék nélkül elő sem lehet adni. Csak a felelősségben való osztottság kötelességének átérzése juttathatta a jog- és pénzügyi bizottságot arra a következtetésre, hogy megint újabb adozatokkal segíessen a balba jutott színház segítségére, ami azonban mégis csak tarthatatlan. Ezen a legutóbbi hetek — amikor vendégművész sorozatos táblás hazákat csinált az igazgató, — világosíthatják föl a tanácsot és a bizottságot arról, hogy a színházban csak egy segítő: jó társulat, jó előadás. Egre kell szorítani a színházvezetőt, nem pedig újabb szubvenciókkal, újabb kedvezményekkel és adományokkal tömni, ami jó társulat nélkül nem fogja szánni a színházat. Végre meg kell szűnni annak a helyzetnek, hogy az adózó polgárság újabb és újabb százmilliót terhelhet vállaljon a színházvezető kedvéért — hibba.

a másik pedig az ország anyagi helyzete amellyel számolnunk kell.

A kormány jogi felőzása és meggyőződése az, hogy a katonai ellenőrzés mai formája tulajdonképpen már nem helytálló. Az első katonai ellenőrző bizottság tényleg elismeri, hogy a leszerelés végre van hajtva és így az ellenőrzés felesleges. Sámos,

mindenféle besugások következtében újabb kifogásokat emeltek ellenünk és ezek a besugások hosszabbítják meg a bizottság itt tartózkodását.

De az újabb ellenőrzés az eddiginél jobb lesz, mert az a bizottság, amely állandóan itt fog élni, nem fog belepiskálható mindenbe.

A jelenlegi ellenőrző bizottság költségét is már a határmak viselik. Azt mondják, hogy ez az újabb ellenőrzés lealacsonyabb lesz, mert ebben egy kisantant képviselő is részt fog venni. Tény, hogy a nemzetek szövetségének tervezete szerint Csehszlovákiának egyik delegátusa is benne lesz ebben az ellenőrző bizottságban. A magyar kormány alakozását fejezte ki ez ellen a terv ellen, mert a nemzetek szövetségének egységökmenáya szerint az érdekelt felet a kérdés megvitatásánál meg kell hallgatni és Magyarország nem hallgatta meg. Ezen az alapon óvást emelt a magyar kormány és ez még tárgyalás alatt van. Lényegében azonban nem fog változtatni semmi az, hogy ebben a bizottságban van-e kisantant-tag, vagy minden.

Minden helyőrség közelében birtokot igyekszik szerezni. A tisztok száma még százalékban is sokkal kevesebb, mint a háború előtt volt. A tiszorvos rendszer nem maradhat fenn, de sámos, a trianoni szerződés rendelkezik erről.

Herriot francia miniszterelnököt idézi.

aki a francia kamarában kijelentette, hogy kormányának politikája békés politika. Addig azonban nincs béke — mondja Herriot. — amíg a németek fegyvercsörtelését halljuk. Telje-

**Az egész világon használják!**  
**Te se légy kivétel!**

**SALAN**

fertőtlenítő-szer emberi és állati sebek kezelésénél, tetenészetekben, pncészetekben, istállók, ólak fertőtlenítésénél nélkülözhetetlen.

Legjobb és legolcsóbb! Ballonokban is!  
Mindenütt kapható!  
Magyarországi vezérképviselő:  
Molnár M. Budapest, VII., Aréna-ut 68.

sen osztja Herriot felfogását, de kérdi az egész világtól, elsősorban a Nemzetek Szövetségétől: ki mondhatja ezt több joggal: a magyar honvédelmi miniszter, vagy Herriot? A francia miniszterelnök háta mögött 600.000 szurony van és a harci eszközök ezrei, míg, amikor mi eleget teszünk közelethezünk, szomszédaink dühösen fegyverkeznek. Hát csak Párisban igazság az, amit Herriot mond, itt nem az? Mi vállalt kötelezettségeinket becsülettel végrehajtottuk, haltsák végre ellenfeleink is.

A Ház a honvédelmi tárca költségvetését általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

## Debreceni liberálisok

Kedves Szerkesztő Uram!

Ön — úgy látom — meglehetősen feledékeny ember. A dr. Vásáry főjegyző ur elmélete ellenében a Bryce lord elméletére hivatkozva, nem jut eszébe egy fontos dolog. Azt megemlíti ugyan, hogy Bryce konzervatív, de arról megfeledkezik, hogy Vásáry liberális. Tetszik tudni: magyar nemzeti liberális, mely a városi tanács lábzsurnálja szerint épen annyi, mint magyar nemzeti konzervatív. Az a nagy különbség — Bryce csak konzervatív — sans phrase. Nálunk mindenkinél ott van a szájában, meg köpönyegének a hátán a haza, a nemzet. Amaz angol, mert annak született s ott működik. Nálunk magyar mindenki, mert folytonosan kiabálja, hogy az. Amaz konzervatív, de európai. A mi liberálisaink nem európaiak, de magyarok s Debrecenben még hozzá debreceniek is.

Komolyan szólva pedig Vásáry ur, Magoss ur, Szentpéteri Kun ur stb. egytől-egyig olyan távol áll a liberális-mustól, mint Makó Jeruzsálemtől. Ők egyszerűen reakcionáriusok testestől-lelkestől minden izütkben. És ők maguk is érzik ezt, azért igyekeznek a „magyar nemzeti” jelzőbe és jellegbe takarózni. Épen úgy, mint ahogy Wolffék egy olyan speciális „nemzeti” kereszténységet produkáltak, mely nie da gewesen, s másutt mindenütt rosszabb volna a kannibalizmusnál. Ők is olyan liberális-must produkálnak, amelytől más országokban visszariadnának még a szélső konzervatívok is.

Nincs is ezzel szemben miért szót vesztegetni. Csak egyet nem értek. Hogyan beszélhet Vásáry dr. a nyílt szavazás jellemképző erejéről és hatóságáról? Hiszen épen ő őriz egy nagy sereg dokumentumot a tanácsköztársaság idejéből, melyek mind arról tanuskodnak, hogy a nyílt szavazáson felelt nemzedék legelőkelőbb tagjai milyen csodaszzerű jellemet tanúsítottak a proletárdiktatúrával szemben — visszafelé érve. És ő maga is milyen iskolapéldáját mutatja fel annak, hogy a nyílt szavazás mily határozott és következetes jellemeket nevelt! Hiszen, egységespárti képviselőjelölt volt, már pedig ennek a pártnak a hivatalos programjában benne volt az általános titkos szavazatjog. És most mégis ez ellen ad be indítványt és hadakozik jobb ügyhöz méltó elkésrével.

Avagy talán ilyené már a helybeli titkos szavazás nevelte őt? Lehet, de az sem mutat elvhiúségre és szilárd jellemre, ha valaki egy ilyen eset miatt fordít háttal multjának. Az egészenek, mert hiszen 1918 februárjában is nagyban örvendezett az örülökkel, mikor a radikálisan demokrata János Zoltán képviselő lett. Legyen pedig nyugodt afelől, hogy 1922-ben nem ő bukott el Debrecenben, hanem Bethlen István. Ő ellene, épen multjánál fogva, sokan szavaztak volt őszinte sajnálattal. Am ma már nem is sajnálkoznánk rajta. Ugyebár, szerkesztő ur?

Fogadja kedves szerkesztő ur őszinte tiszteletem nyilvánítását!

Dr. Senex.

## Halálra ítélte a törvényszék Szanyi Józsefet, a feleség-öngyilkossággal vádolt biharnagybajomi gazdát

Ma folytatta a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa a hitvesgyilkossággal vádolt Szanyi József biharnagybajomi 150 holdas gazda bünpörének főtárgyalását, amelyet a mult hónapban több tanu kihallgatása végett elhalasztott. A mai tárgyalás iránt, a mely déltől kezdve késő éjszakáig tartott, óriási érdeklődés nyilvánult meg, olyan nagy közönség gyűlt egybe, hogy a tárgyalóteremből nagyon sokan kiszorultak és a folyosón tömegbe verődve lesték a tárgyalásról kikerülő híreket.

A ma délelőtti főtárgyalást fél 12 órakor nyitotta meg Koháry József dr. tanácselnök. Elsőnek Ladányi József fegyverkereskedőt hallgatták ki, aki elmondta, hogy

**Szanyi József tavaly április 7-én vásárolta tőle azt a 7 mm. forgópisztolyt, amelyet Szanyi Józsefnek a gyilkosság feloldozására adtak.**

Kozma Zsigmond biharnagybajomi református lelkész tanuvallomásában elmondta, hogy Szanyi Józsefet és feleségét kis gyermekkoruk óta ismeri és pedig Szanyi rendes, becsületes, dolgos embernek ismerte. A házasságukra vonatkozólag előadta, hogy Szanyi az alig 16 éves Sárkány Agnest csak becsületbeli kötelességből vette el. Szülei annyira ellenkeztek a házasságot, hogy nem is engedték egyházi esküt tenni fiukat.

Házasságuk nagyon rossz volt. Ezt bizonyítja, mert 1923 szeptember 19-én

**Szanyiné sirva kereste fel a lakásán és elpanaszolta, hogy a férje nagyon rosszul bánik vele, azzal vádolja, hogy megcsalta és azért el akar válni tőle.**

Ő azonban nem akar válni, mert nagyon szereti az urát és a gyermekeit sem akarja elhagyni.

Egy este 9 órakor két síró gyermekével jött a lakásomra az asszony — mondja a lelkész — és sirva panaszkodott, hogy

**az ura őt és gyermekeit borzalmasan összeverte.**

Elmentem a lakásukra és nagynehézem összebékítettem őket. Pár nap múlva azonban újra összevesztek és most meg a férj jött hozzám panaszkodni felesége ellen.

Kozma Zsigmond az elnök kérdésére kijelentette, hogy több ízben hallotta, mikor Szanyi panaszkodott, hogy nagyon röstelli azt, hogy 34 éves ember léteire 14 éves leányva van. Mindenképen szabadulni igyekezett a feleségétől és kijelentette, hogy

**nem tud együtt élni a feleségével, inkább megöli azt s a gyerekeket is és magát is.**

A mult télen az asszony megunt a sok veszekedést és el akart válni, de ekkor már Szanyi nem akart válni, mert nem akart tartásdíjat fizetni.

Elnök: Milyen asszonynak ismerte Szanyinét?

Kozma: Dolgos, kifogástalan asszonynak.

Szanyi: Minden úgy van, ahogy a nagytisztelt ur mondja. Nagyon saj-

nátom, hogy megvertem az asszonyt, de akkor nagyon ingerült voltam.

Lengyel Barnabásné tanu, aki mint eseléd szolgált Szanyieknál, elmondta, hogy Szanyieknak nagyon rossz volt a házasságuk.

**Az asszony sokat sirt és 1923-ban öngyilkosságot is kísérelt meg.**

Felment a padlásra, magára zárta az ajtót és felakasztotta magát a gerendára, az ura azonban észrevette és még idejében leoldozta a hurkot a nyakáról.

Elnök: Miért hagyta el maga a Szanyieket házában?

Lengyel Barnabásné: Azért, mert Szanyiné feltékenykedett reám és nem bírtam tovább a zaklatásait.

Elnök: A szoba rézkilincset ki hordta magával?

Lengyelné: A kilincs mindig Szanyi Józsefénél volt.

Elnök (Szanyihoz): Mit szól a tanu vallomáshoz? Igaz, hogy a felesége öngyilkos akart lenni?

Szanyi: Igaz. A dolog úgy történt, hogy báiban voltunk és én más asszonnyal táncoltam. A feleségem e miatt keseredett el és ezért akarta felakasztani magát.

Balogh Imre gazdálkodó elmondja, hogy akkor hajnalban, amikor a gyilkosság történt, Szanyi Józseffel a tanyán találkozott és 7 óra tájban együtt jöttek be a faluba. Az uton nem találkoztak senkivel.

Elnök: Szanyi kis fia azt vallotta, hogy

**egy asszonnyal találkozott az uton, aki hasonlított édesanyjára és amikor az édesapja megpillantotta, összerendezte.**

Balogh: Ez nem igaz, nem találkoztunk az egész uton senkivel.

A bíróság elrendelte a kis fiúnak és Balognak szembesítését. Mind a ketten fentartották vallomásukat.

H. Sárkány Mártonné tanu elmondja, hogy

**reggel fél négy órakor még látta Szanyinét a konyhaajtóban.**

Elnök: Miért nem mondta ezt a vizsgálat során? Hiszen ez nagyon fontos körülmény!

Sárkányné: Mondtam én még akkor mindjárt Darabos főbírónak, Máté esküt uramnak is.

Darabos József községi főbíró elmondja, hogy látta Sárkány Mártonnét reggel 3 órakor a Szanyiektól háza felé menni. Délután beszélt vele és akkor mondta Sárkányné, hogy hajnalban még látta a konyhaajtóban állni Szanyinét. Ezt nagyon fontosnak tartotta, mert az orvosszakértők szerint Szanyiné 2 órakor már halott volt. Szólt is a csendőröknek, akik kihallgatták Sárkányinét, de tovább aztán nem nyomoztak.

Bod Kálmán kir. ügyész: Miért nem mondta el ezt a fontos körülményt a vizsgálóbíró előtt?

Darabos: Ott csak arra feleltem, a mit kérdeztek és ezt nem kérdeztek.

Dobos Gábor szőlőművelő tanu elmondja, hogy a kérdéses éjszaka 2 óra tájban egy embert látott a falu felől a Szanyiektól tányá felé menni. Ugy gondolta, hogy az az ember Szanyi József.

Sajtos Mihályné tanu előadja, hogy ballotta, hogy a gyilkosságot követő vasárnap az öreg Szanyi arra akarta rábeszélteni Fésüs Józsefet, fia majorsáit, hogy olyan vallomást tegyen, hogy fia nem hagyta el a tanyaházat reggelig.

Jenői Zsigmond gazda, akinek a tanyája szomszédos Szanyi Józseffel, elmondja, hogy annak hajnalban, a mikor a gyilkosság történt, látta Szanyi Józsefet, amint a tanyáján lucerna kazlakat rakott a eselédjével.

Több lényegtelen tanu kihallgatása után a bíróság befejezte a bizonyítási eljárást.

### Az ügyész halált kér

Bod Kálmán kir. ügyész tartotta meg ezután vádbeszédét. A vádlott megunt a nejt, régen megbánta, hogy fiatalkori botlását jóváteve feleségül vette, mindenáron szabadulni akart tőle és más asszonyt akart a házhoz vinni. Nem lehet bizonyítani, hogy az asszony öngyilkosságot követett el, úgy szerette a családját, az öngyilkos nem lehetett. Ténytanu — el kell ismernem — nincs és csak következtetésekre vagyok utalva, de ezek a következtetések elegendők ahhoz, hogy Szanyi Józsefnek gyilkosát megtaláljuk. Egvedál csak Szanyi József vonatkozó felelősségre, csak neki állt érdekében a szegény asszony halála. A gyilkosság mellett vall az a körülmény, hogy Szanyi revolverét az ügy mellé a földre helyezve találták olyan helyzetben, hogy azt az asszony úgy semmiképen nem ejthette el. A revolver esésén és závarzatán talált morzsák megegyeztek a Szanyi József zsebében talált morzsákkal.

A tanuvallomásból levont következtésekre alapítva fentartja vádját és indítványozza, hogy Szanyi Józsefet mondja ki bünyösnek a törvényszék a gyilkossági bűntettében és ezért kötélt állni halálra bírálva.

Az ügyész indítványát halk felzúdulással fogadta a tárgyalóterem hallgatósága. Szanyi József egész testében megrémegett, hogy az ügyész halált kér.

### A védő beszéde

Szünet után Gábor Jenő dr. tartotta meg védőbeszédét. Az orvosi vélemények szerint — mondta — a lövés alulról felfelé hatolt a fejbe, a szem nyitva volt, tehát álmában nem gyilkolta meg senki az asszonyt. Az öngyilkosságnak megvannak a lelki indító okai. Nincs itt szó másról, csak arról, hogy egy egyszerű öngyilkosságot az anyós, aki halálosan gyűlöli vejét, gyilkosságnak tüntet fel. Az az anyós vádaskodik, aki Szanyi Józsefet egyszer már nagyvénjének megmérgezésével, máskor pedig egy lelene gyermek meggyilkolásával vádolta be, alapítanul. Kiméltelen, gyűlöletes hajsza áldozata Szanyi József. Nincs semmi bizonyíték arra vonatkozólag, hogy Szanyi a kérdéses éjszaka

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban  
**utólérhetetlen**

**Biró** Arany Bika, mozi-bejárat.  
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Teafajok utólérhetetlen minőségben Félegyházyánál.

**KALAPOK**  
legelőkelőbb HERMAN és FRIEDMANNÁL  
Plac-utca 10.

a faluban járt volna. Mivel objektív bizonyíték nem merült fel, felmentés: kér.

Szanyi a védőbeszéd alatt sirva fakad és megcsukló zokogás rázza egész testét.

### „Nem vagyok gyilkos!”

Elnök (Szanyihoz): Akar valamit védelmére még felhozni?

Szanyi: Igen. Csak azt mondom, hogy soha senkinek nem ártottam, épen az ellenkezője voltam annak, a minek az ügyész ur lefestett. Én nem vagyok gyilkos. (Itt zokogásba fullad a hangja és csak percek múlva tudja folytatni.) Hazug rágalommal támadtak reám, mindent az anyósomnak köszönhetek. Az utolsó percben is azt mondom: ártatlan vagyok.

A törvényszék ezután visszavonult. Másfél óras táncszokás után éjjel 11 órakor hirdette ki Koháry József dr. az ítéletet.

**A törvényszék bűnösnek mondta ki Szanyi Józsefet hitvesiárs ellen elkövetett gyilkosság büntetésében és ezért halálra ítélte.**

Szanyi József az ítéletet nyugodtan fogadta. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, a védő felebevezett.

Elnök (Szanyihoz): Akar még valamit mondani?

Szanyi remegő hangon fejel: Tökéletes királyi törvényszék.

**En az ítéletben megnyugsom, nem folyamodomok kegyelemért.**

Jézus Krisztus is ártatlanul szenvedett. Ha a gyűlölködő emberek hazug vádai alapján elítélték, én nem kérek kegyelmet. Ártatlanul halok meg.

Ezzel a fő tárgyalás véget ért és a törvényszék kegyelmi tanácsa alakult át.

## Kiss Ferenc Debrecenben

Páratlanul érdekes és magas művészi nivót reprezentáló estélyben lesz része Debrecennek március 12-én az Arany Bika színházban. Az estély különleges értékű vonzóereje Kiss Ferencnek, a Nemzeti Színház művészeinek szereplése lesz, aki az ország első színházához való visszatérése előtt felkeresi Debrecen, ahonnan hasonlíthatatlan ivelésű pályájára indult. Egészen szokatlan az a karrier, amelyet Kiss Ferenc néhány esztendő alatt megfutott s ma már a kritika egyhangú elismerése szerint a legelőn van a magyar színészeknek, a közönség pedig annyira megérezte Kiss Ferenc őserői tehetségének egvedülálló kiválóságát, hogy ma népszerűségben hozzájárulhat művésze nincs a magyar színpadnak. Debreceni szereplésére legjobb műsorszámait válogatta össze Kiss Ferenc s bizonyos, hogy Debrecen művészszerető közönsége teljes számmal megjelenik az estélyen.

Kiss Ferenc mellett az estély műsorának csupa kiváló művész szereplése ad érdekességet; elsősorban Forgács Rózi, a Nemzeti Színház volt kitűnő művésznőjének és a Kamaraszínház igazgatójának fellépése. Forgács Rózi ma egészen különleges értéket jelent a magyar színpadi művészetben, kamaraszínházát a párisi avant garde színházakhoz hasonlatosan tiszta művészi programmal vezeti s főszínezője maga, aki a Nemzeti Színház színpadán annyi sikert aratott.

Hosszabb idő után ismét a színpadon látja az estély közönsége Perczel Sárít, a kitűnő táncművésznőt is, akit legutóbb a megszállott területek magyar városai ünnepeket, táncművészetét a legkiválóbb külföldi táncosokéhoz hasonlítva. A zongora kíséretét Marik Irén, a fiatal pianista gárda kiváló tagja látja el, aki önálló számmal is szerepel.

Az estélyt az Országos Színész

Egyesület lóléti és a debreceni újságírók segélyalapja javára rendezik és a jegyek árát a gazdasági helyzethez mérten igen olcsón szabták meg: 6 személyes páholy 350.000, 4 személyes páholy 250.000, I. rendű ülőhely 50.000,

II. rendű 40.000, III. rendű 30.000, erkély 25.000, állóhely 20.000 korona. A jegyek árusítását a napokban kezdik meg a Hegedüs és Sándor és a Méliusz könyvkereskedések.

## Elnapolták a Weltner-ügy főtárgyalását

A múlt évben nagy feltűnést keltett az emigrációból hazatért Weltner Jakab esete, aki azért jött haza, mert ügyvédjétől azt az értesítést kapta, hogy ellene büntetőeljárás nincs folyamatban. Weltner, amint hazaérkezett, azonnal idézést kapott a rendőrségre, ahol közölték vele, hogy az ügyészség még 1919-ben eljárást indított ellene azért, mert az ugynevezett egységokmányt aláírta, továbbá inkriminálta egy beszédét is, amelyet a szovjetülésen tartott.

Weltner nemrégén Bécsbe utazott és résztvett azon a tárgyaláson mely a budapesti szociáldemokrata párt és a bécsi szociáldemokrata párt között folyott. Weltner azonban már nem jött haza, mert Bécsben megbetegedett, pedig a büntetőtörvényesék Törökvtanácsa a mai napra tűzte ki ügyének főtárgyalását.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, a mai főtárgyalás megnyitása után Török elnök bejelentette, hogy Vámbéry Rusztem dr. védő előzőleg becsatlotta Pappenheim bécsi tanár, törvényszéki pszichiáter bizonyítványát, amely szerint Weltner Jakab ideges depresszió-

ban szenved s az idegességnek oly súlyos tüneteit mutatja, hogy egy esetleg napokig tartó, súlyos izgalommal járó tárgyalásnak nem lehet őt kitéteni, mert betegsége rosszabbodástól lehet tartani. Az orvosi bizonyítvány közjegyzőleg hitelesítve is van.

Miskolczy Ágoston kir. ügyész kijelentette, hogy a beküldött orvosi bizonyítványt közhatósági, bár külföldi orvos írta alá, annak valódiságát nem vonja kétségbe. Ezért nem ellenzi a tárgyalás elnapolását de miután az orvosi bizonyítványban a betegség valószínű tartama megjelölve nincs, kéri a bíróságot, hogy kötelezze a vádlottat arra, hogy két hónapon belül újabb igazolja egészségi állapotát s amennyiben ezt elmulasztaná, a bíróság rendelje el a nyomozólevél kibocsátását.

Rövid tanácskozás után Török elnök kihirdette a határozatot, amely szerint a törvényszék a főtárgyalást elnapolja és fölhívja a védőt, hogy két hónap múlva tegyen újabb jelentést védenre egészségi állapotáról. A további teendőkről a bíróság két hónap múlva határoz.

## Kirabolták a vámhivatal raktárát és egy vasuti pénztárt

Tegnap este két rendkívül ügyesen végrehajtott lopás történt a vasuti állomáson és tartia azóta állandó munkában és izgalomban a debreceni rendőrséget. Furlagos betörők, akik szinte láthatatlanul jártak be az állomás épületében és területén, feltörték és kirabolták a III. osztályú jegypénztárt és azután feltörve a vámhivatalnak az állomásnál lévő raktárát, 600 millió korona értékű, 140 kilogram súlyú posztót, selmet és zefirt loptak el. Az egyik lopást — a pénztárt — 7 és 8 óra között hajtották végre, amikor épen üres volt az egész állomás s valószínűleg utána nyomban a másodikat is. A lopásokban az a cserdekesebb, hogy noha egész bizonyosan többben lehettek — 140 kilogram teher elviteléhez egy-két ember nem elegendő — járásukat, kelésüket senkinek vette észre az egész állomáson.

### A pénztárfülke kirablása

A III. osztályú jegypénztár pénztárosa, Szathmáry Rózi este 7 órakor, amikor már vonatok egészen háromnegyed 9 óráig nem indulnak, becsukta a pénztárfülke ajtaját és elment vacsorázni. Csaknem 14 millió korona volt a pénztárban, ezt a fiókban megszámlolva hagyta a pénztárosnő, miután megcsinálta a szokásos esti zárlatot. A fiók nyitva maradt. A villanyt távozáskor eloltotta a pénztárosnő.

Egy óra múlva ment vissza Szathmáry Rózi a pénztárhoz, amelynek ajtajához érve ijedten vette észre, hogy a fiókban a villany ég. Kétségbeesett sietséggel nyitotta fel a fiókot és rohant a pénztárfülkéhez. A fiók üres volt. A pénztárosnő segítségért kiáltott, mire többen siettek hozzá, ezeknek mondta el a szerencsétlenséget, amelyet a pályaudvari rendőrségnek tüstént jelentett. A kár 13.800.000 korona, amelyet a rablás áldozata, Szathmáry Rózi pénztárosnő évek alatt összekuporgatott pénzéből fedezett. Megállapították, hogy a fiókot átkulcsal nyitották fel a betörők s a villanyt felgyújtva teljes nyugalommal szedték fel a 14 milliót.

600 millió korona a vámraktárban  
Az első lopásnál nem érte kár a kincstárt, de 600 millió korona kárt

szenvedett a másodikonál, amelyet csak ma reggel fedeztek fel. A betörők itt is átkulcsal dolgoztak s munkájuk után — mint a vasuti jegypénztárnál is — gondosan bezárták a raktár kettős ajtaját. A hiányt azonban azonnal észrevették, mer ma kiadásra kerülő csomagokat loptak el: Gutimann David Csapó-utcai textilkereskedő, Bernfeld Sámuel textilgyárkereskedő és Schiff Jakab textilkereskedő csomagjait. Az első kettő féltruhászöveteket és szöveteket, a harmadik pedig értékes zefiranyagokat tartalmazott. Értékük 600 millió korona. Lehet, hogy még több áru is hiányzik, ezt azonban nem lehetett megállapítani, mert rovancsolás még nem volt.

### Azonos módszer, jártas betörők

Annak, hogy a két betörést ugyanegy társaság követte el, világos jele a két módszer azonossága, de az is, hogy mind a kettőt csakis az állomás viszonyával alaposan ismerős emberek követhették el. Tudniuk kellett, hogy mikor vacsorázik a pénztárosnő és mikor a legnéptelenebb az állomás. A rendőrség valószínűleg tartja, hogy a pénztár kirablása után az éttermen, vagy más kijáraton át egyenesen a MÁV áruraktár melletti vámraktárhoz mentek és nagy mesterségbeli jártasságra való nyugalommal, teljes precizitással végezték el a raktár dézsmálását. Tudták azt is, hogy milyen csomagokat kell ellopniuk, hogy a legértékesebbeket kapták, mert a közvetlenül az ajtó mellett fekvő csomagokhoz nem nyúltak.

### Senkinek látta a betörőket

A rendőrség nyomozását dr. Tóth Gyula rendőrkapitány irányítja ebben az ügyben. Ma délelőtt a detektivekkel helyszíni szemlét tartott és kihallgatta a vasuti és a rendőr-örsemélyveit. Feltűnő dolgot, csomagokat hozó embereket senkinek vett észre. Nyom csak egy van, ez is igen hatvány: a vasutasok látták a délután folyamán három jólöltözött fiatalembert járkalni és szanaszét nézegetni az áruraktár előtt.

## Szép Miklós fogva marad

Szép Miklós volt gazdasági akadémiai hallgató, akit — mint ismeretes, — dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezett amiatt a súlyos gvanu miatt, hogy idővendöbéli menvasszonyának édesanyjától 160 millió értékű dollárt és aranypenzt ellopott annak idején felfolyamodást jelentett be letartóztatása ellen, a vádtanács azonban helybenhagyta a letartóztató végzést. A letartóztatott gazdasznak közben védőt visszaadták megbízásukat. Szép Miklós erre dr. Fényes Jenő és dr. Fényes Endre ügyvédekot bizta meg képviselével s ő általuk felfolyamodást jelentett be a vádtanács határozata ellen.

Igy került ma az ügy a kir. ítélőtábla elé, amely dr. Perjéssy Mihály kuriai bíró elnöklete alatt ma döntött a felfolyamodás fölött. A tábla a felfolyamodás elutasításával helybenhagyta a vizsgálóbíró letartóztató végzését, mivel annak indokait helyeseknek találta s így Szép Miklós tovább is fogva marad.

## A kisparosok forgalmiadójának átalányozása

A pénzügyminiszter a szombathelyi városi forgalmi adóhivatal felterjesztésére felhatalmazta az ottani pénzügyvizsgálóságot, hogy különös méltánylást érdemlő esetekben, amíg az 1925. évre szóló átalányösszegek meg nem állapíthatók, a legutóbbi megállapítás szerint havonta fizetendő összegnél kisebb mértékben is megállapíthassa a havi forgalmi adó átalányösszeget, amennyiben a régi átalányösszeg a tényleges viszonyokkal szemben túlmagasan bizonyulna.

Megengedte továbbá a miniszter, hogy a pénzügyvizsgálóság 1925 első három hónapjában oly módon engedélyezhesse az előleg befizetését, hogy az 1925. évi január és február havára a januári bevételnek, március havára pedig a februári bevételnek megfelelő összegeket kell fizetni előleg fejében.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja azokat a kisparosokat, akiknek átalánva a mostani forgalomhoz képest túlmagas, hogy haladéktalanul nyújtsanak be indokolt kérelmet a kir. pénzügyvizsgálósághoz, amelyben kériék a jelenléti és összehszerien is megnevezett átalány leszállítását, összehszerien is megnevezett mérték-re. A kamara továbbra is szorgalmazni fogja, hogy az átalányozás ügye teljes egészében rendezessék és hogy a felebbezési fórumot megalkossák.

## Az ideai könyvpiac szenzációja!

(Hatodik ezer.)

## VITA SEXUALIS

Az ember nemi élete.

Írta:

**Nemes Nagy Zoltán**

szanatoriumi főorvos, ideggyógyász.

Bolti ára **K 73,500.**

E kiválóan értékes mű a modern orvostudomány fényesörörléval egészen megvilágítja az ember sexualis életének egész komplexumát. Rendkívül szellemes, fordulatosban gazdag nyelven, alapos tudással, a szakember éles logikájával megírt nagyszerű munka. Hasonló zsánerű és érdekesű könyv nem jelent meg a magyar könyvpiacn évtizedek óta.

Kapható:

**Hegedüs és Sándor rt.**

könyvkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 54.

# A Margit-fürdőbe

az összes villamos vonalakon ingyen utazhat oda és vissza, a jegyek átszállásra is érvényesek. Minden villamos kalauznál gőz- vagy kádfürdő-jegyek 10,000 koronáért kaphatók.

## HIREK

### Ujabb személtreírás Leier Amália gyilkosáról

Ma dében megjelent a főkapitányságon egy cselédleány, aki elmondta dr. Vogl József rendőrkapitánynak, hogy egyik barátja, aki Leier Amáliánál szolgált, annak idején sokat beszélt arról. Többek között elmesélte, hogy Leier Amáliát délelőttökön egy magas fiatalember látogatta meg, akinek az a feltűnő ismertetőjele, hogy a tarkóján hosszú, valószínűleg harc-téri sebesüléssel származó forradás van. A főkapitányságon nagy fontosságot tulajdonítanak ennek a vallomásnak, mert Leier Amália délelőtti látogatójáról még ilyen pontos személtreírás egyetlen tanu sem adott.

Ma este fél 8 órakor a Teréz-körút 6. számú ház felügyelője észrevette, hogy három fiatal leány ácsorog Leier Amália lakása előtt. Felment a lakásba és akkor látta, hogy a leányok az ajtó pocséját letépték és minden áron be akartak menni a lakásba. A felügyelő rendőrt hívott és a három leányt a főkapitányságon előállították. Kiderült, hogy mind a három fiatalkoru és egy Andrássy-uti cukrászda csomagoló alkalmazottjai, akik munkájuk után hazafelé menet jutottak arra a gondolatra, hogy megnézik a lakást, amelyben Leier Amáliát meggyilkolták. A rendőrségem jegyzőkönyvet vettek fel és zártörés címén megindították ellenük az eljárást. Mind a három leányt még az éjszaka folyamán átadták szüleiknek.

**Az idő.** Hazánkban a lecsapódások kevés kivétellel megszűntek. A hőmérséklet az éjféli lehülés folytán kissé alacsonyabb lett, de a maximum regnap a keleti részeken a 10 fok Celsiusra meghaladta. Időprognózis: Növekedő felhőzetrel és némi hőemelkedéssel csapadékra halló idő várható.

**Az angol király jobban van.** Londonból jelentik: A király állapota továbbra is javult. A walesi herceg viszályt a főkavaszatról és regnap este elnökölt a fűszeresek csarnokában adott vacsorán.

**Protestáns irodalmi délután szombaton.** A debreceni Kálvinisták Templomgyületemének előadásokat rendező szakosztálya 1925 február hó 28-án este fél 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében protestáns irodalmi délutánt rendez. Jegyek: 10,000 és 5000 koronáért a központi jelkészi hivatásnál (Kálvin-ter 17.) és a Méliusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. Műsor: 1. Tanítói vegyeskar éneke. 2. Dr. Hankiss János egyetemi tanár előadása Rousseauról. 3. Irsvy Sári urleány egyetemi hallgató szavala. 4. Nagy Vilmos urleány klasszikus magyar dalokat játszik zongorán. 5. Kovács Kálmán tanító felolvas költeményeiből. 6. A tanító-vegyeskar éneke. Az előadás tiszta jövedelme a „Kálvin-ház”-é. Felülfizetéseket tekintettel a nemes célra, köszönettel fogad és nyugdíj a rendezőség.

**Fábray Kálmán fogva marad.** A jogász- és Tisztviselőkörben lefolyt tragikus kártyacsata szereplőjét, Fábray Kálmánt a vizsgálóbíró tudvalevőleg előzetes letartóztatásba helyezte. Fábray védője, dr. Gábor Jenő útján felfolyamodást jelentett be a vizsgálóbíró végzése ellen. A debreceni törvényszék vádpanca ma délelőtt foglalkozott a felfolyamodással s azt elutasította. Fábray Kálmán, aki a vádpanca határozatában megnyugodott, így továbbra is fogva marad.

**A Nemzeti Bank osztálya.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa Popovics Sándor elnöke alatt ma délután tartotta rendes évi ülését, amelyen tudomásul vette a bank 1924. üzleti évének mérlegét, valamint a nyereség- és veszteség-számlát és elhatározta, hogy havi 8 és fél százalék kifizetésére tesz indítványt a közgyűlésnek.

## Egy uriaszony öngyilkos kísérlete

Ma délelőtt öngyilkossági kísérletet követett el egy ismert debreceni uriaszony, Hegedüs Ármán Szent Anna-utcai kereskedő felesége: egy hosszú, vékony pengéjű konyhakéssel szíven akarta szúrni magát, de nem ejtett magán súlyosabb sebet.

Hegedüs Ármán textilkereskedő reggel 9 órakor eltávozott Piac-utca 30. szám alatti, elsőemeleti lakásáról. Felesége ekkor magára zárta az ajtót. Egyedül volt a lakásban és — úgy látszik — az egyedüllet adta meg a különben is ideges uriaszonynak az öngyilkosság ötletét. Annyi megállapítható, hogy 10 és 11 óra között követte el öngyilkossági kísérletét. Előve egy hosszú, vékony pengéjű konyhakéssel és szíve táján oldalba döfte. A kés másfél centiméternyire hatolt be testébe, a bőr alatti szöveteket és az izmokat átvágta, de nemesebb részt nem érintett. Amikor azonban a szurást érezte, az uriaszony elvesztette eszméletét és vérző mellrel elterült a pamlagon, ahol az öngyilkosságot megkísérelte.

Órákig feküdt így, vérezve és eszméletlenül, de szerencsére a szurás nem metszett el fontosabb ereket. Az öngyilkosság felfedezését annak köszönhette, hogy leánytestvére, Mayer Lajos Csapó-utcai textilkereskedő felesége 12 óra tájban üzenettel hozzáküldte szobalányát. A leány nem tudott bemenni a lakásba s miután csöngetésére sem kapott választ, azzal ment vissza urnőjéhez, hogy Hegedüsék lakásán senkit sem talált. Mayer-nének gyanús volt ez s maga ment fel megnézni, hogy mi van Hegedüsékkel. Az ajtót ő is zárva találta, az ő csöngetése és zörgetése is hatástalan maradt, de ő észrevette azt is, hogy az ajtó belülről van bezárva.

Mayer Lajsné az aggodalomtól remegve lakatosért küldött, akivel felnyitatta a bezárt lakást. Az egyik szobában aztán megtalálta testvérét, aki még most is vérezve és eszméletlenül feküdt. A legrosszabbtól tartva dr. Leitner Adolf főorvost hívta fel, aki az eszméletlen uriaszonyt injekciókkal magához térítette és sebet ki-mosta, azután a mentőkért telefonált, de még mielőtt a mentők megérkeztek, Hegedüs Ármán magához tért mély ájulásából. Am de azonnal idegrohamot kapott s így szállították ki a mentők a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

Este 7 órakor már jól érezte magát Hegedüs Ármán és megnyugodott. Sem a szurásnak, sem az idegrohamnak, — amely minden valószínűség szerint az öngyilkosság okozója is, — különösebb következménye nem lesz s az uriaszony pár nap múlva már is hagyhatja a klinikát.

**Sajtónap volt a pocsaji ref. egyházban az elmúlt vasárnap,** melyen Debrecenből dr. Lencz Géza vett részt. Rajta kívül szerepeltek Ördög Lajos pocsaji és Kósa Béla veresi ref. lelkes. Bede Géza tanító szavallattal és az énekkel. A tiszta jövedelem a sajtóalapra felült a millió, mely már magában díszéri a mindenképen rendezett viszonyok között élő egyházközséget, hol a közelmúlt romlásait teljesen helyrehozták. Harangokat készítették s templomok renováltattak.

**Jókai-ünnep az izr. polgári leányiskolában.** Kedves és minden tekintetben sikerült ünnepélyt rendeztek szerdán délután Jókai születésének százados évfordulójára az izr. polgári leányiskola tanárai és növendékei. Az ünnepi beszédet Beck Józsa tanár mondotta, ékes szavakkal és szép gondolatokkal áldozva a halhatatlan költő emlékének. Nagy tetszést keltek a kis leányok szavalaival, különösen Gelberger Editet jutalmazta szép és bátor szavallatáért hosszas tapsal a közönség. Az ünnep főnyitánya Jókai: Hivatás viselő hölgyek című bohózat volt, amelynek ügyes és bájos szereplői közül különösen Vadász Klári és Weisz Magda váltak ki egy-egy helyesen alakított fiú-szerepben. A precíz előadott tánc-, zene- és énekszámok is nagyban hozzájárultak az ünnepi sikeréhez.

**Beszüntették a Rex Lloyd-részvények jegyzését.** Budapesti tudósítónk jelenti: A tőzsdeteremben ma szokatlan tartalmu hírdetést függesztettek ki. A hírdetés tudomására adta a tőzsde közönségének, hogy mivel a Rex Lloyd motorosokgyár részvénytársaság csődönkívüli kényszer-egyezségi eljárást kért maga ellen, a tőzsdetanács a nevezett részvények hivatalos forgalmát és a tőzsdén való jegyzését a további intézkedésig beszüntette. Ennek következtében a ma naptól kezdve a Rex Lloyd-részvényekben tilos üzletet könni.

**Perújítás halálos ítélet után.** A debreceni törvényszék mint rögtönkélő bíróság 1921-ben halálra ítélte Bíró Jánost, mert atyját, Bíró Gábor fuvarost megölte. Bíró János kegyelemért folyamodott, amit a kormányzó meg is adott neki; életfogytiglani fegyházra változtatta át a halálos ítéletet. Amíg Bíró János a váci fegyházban töltötte büntetését, védője, dr. Kuti Sándor újrakértelet iránti kérését adott be a törvényszékhez. Ez: arra alapította, hogy Bíró János erős felindulásban ölte meg atyját, aki feleségére és áldott állapotban lévő nővérére késsel támadt. A törvényszék elutasította, de a tábla elrendelte a per újrakérteletét. A perújítás kérelmet ma tárgyalja a bíróság és elrendelte a per újrakérteletét.

**Adóügyi előadás az inarosoknak.**

A sorozatos előadások folytatásaként vasárnap, március 1-én délelőtt 11 órakor az ipartestület dísztermében dr. Diezig Alajos kamarai segédtitkár tart előadást: aktuális adókérdésekről. Az előadás keretében a forgalmi adó átalányozására is kitér, amikor az inarosok tekintetben is állást foglalhatnak. Az előadásban az inaros delegyelt két számmal szerepel.

**Razzia a törvényszéken.** A debreceni törvényszék tárgyalótermében ma délelőtt a Rózsa-detektívcsoport razzitát tartott. A termekből előállítottak 22 egyént, akiket igazoltatás után 5 ikvélével szabadon engedtek.

**Felfedeztem Párisban egy magyar találmányt.** Párisban vagyok, a szemem elkáprázik a sok szebbnél-szebb kirakaton. Ruhák és selymek ezer színben lüdükölnék, puderek, parfümök százfélelék illatosan, színesen pompáznak az erős lámpafényvél.

A Rue de Boulogne egyik pompázóan kivilágított drogériája előtt bámulom a sok-sok színes dolgot. Egyszerre csak melegség fut át a szívemen, hát hiba vagy Páris olyan büszke, mégis részorvulál a magyar tudományra és boldogan nézem a sok cifra üveg között a már külföldön is híressé vált „Salan” fertőtlenítőszert.

Hiszem ez magyar találmány! Látjátok, akármilyen nagyok vagytok, akármilyen csillogó is „a francia esprit”, még sem tudjátok nélkülözni annak a kicsiny, megnyitált Magyarország fiaiának találmányait.

Asszonyok, ti, akik a francia toilett-szereket tartjátok a legkiválóbbaknak, csak látnátok, hogy a francia asszony milyen örömmel veszi a „Salan”-toilettet. Neki mindégv, milyen gyártmány, csak a fontos, hogy jó legyen. A Salan-Toilette gusztyos, átlátszó, tiszta és kellemes illattal bíró, nagy fertőtlenítő és szagtalanító szer és még egy más hatása becses, különösen francia nők előtt, ami a Salan-nak ugyan jó reklám, de sajnós, sok asszony visszárt vele.

Pestre érkezésem után első utam a Salan Művekhez vitt a gyár városi irodájába, mondván: „Az igazgató urral szeretnék beszélni”. Ez ugyan nem ment olyan simán, mert váromni kellett. Szóba elegyedtem az egyik kis-asszonnyal, aki mellesleg megjegyezve nagyon csinos volt (persze hisz ő biztos „Salan” gyógyszerzappant használ), hogy egy kis előtanulmányt végezzenek a Salanról, no meg, hogy gyorsabban teljen az idő. Pár perc múlva végre bejöttam a belső szobákba és a következőket tudtam meg:

A Salan-vegyület egy fiatal magyar vegyész találmánya, mely egészen új lehetőséget nyitott meg ugy az emberi, mint az állati gyógyászatban. Külföldön két évvel ezelőtt felhívta már a hazai szakkörök figyelmét a Salanra, de eredménytelenül, míg rövid idővel ezelőtt, miután már a külföldön mindenütt elismerték és becsülik és nagy hangozó vitáit az elsőbbséget, magyar főkével megalkul a Salan-gyár.

Most már rövid idő alatt megkedvelték ugy az orvosok, mint a nagy közönség. Az állami uradalmakban, nagy gazdaságokban, tehenészetekben is használják és amilyen mértékben felismerik kiváló előnyeit: a többi hasonló szer felett, olyan mértékben terjed a használata a kisebb gazdaságokban is, Nagy előnye „olcsó volta”. Eddig a felvilágosítás, Ja. senki sem lehet hazáiban proféta.

**Ácsmesterek értekezlete.** A képviselt ácsmesterek 27-én, pénteken délután 5 órakor az ipartestület kisanácstermében fontos értekezletet tartanak.

**Dienes, főként arcképekből álló képkiallítása megnyílik vasárnap márc. 1-én a művészházban.** Szent Anna-ut. 5.

**Steiner Ferenc** a bécsi opera magyar származású világhírű kamaranékes, a dal fejedelme, a Zenekedvelők Körében február 26. este 8 órakor hangversenyez. Nem taroknak jegyek a Méliusznál és Keszthely és Kronovitznál.

## LINOLEUM ÁRUHÁZ

### HAAS LIPÓT

Ferenc József-ut 58.  
(Megyeháza mellett.)  
Telefon: 9-63.

### Padlólinóleum:

67 cm. széles, métere.	K 80
87 „ „ „ „ „	K 80
100 „ „ „ „ „	K 85
200 „ „ „ „ „	K 180

### Parafalinóleum:

mintázott, m <sup>2</sup> ként	K 108
átlósított	K 180 és 196

### Szőnyegek:

**Futószőnyeg** kiűnő minőségben, különböző színekben  
65 cm. széles . . . . . K 34  
9 cm. „ . . . . . K 25

**Futószőnyeg prima**  
65 cm. széles . . . . . K 40  
90 cm. „ . . . . . K 85

**Ágyelő, nyírott**  
56X116 cm. . . . . K 170

**Ebédőszőnyeg**  
195X280 méretben . . . . . K 700

**Falvédő**  
80X180 cm. . . . . K 270

### Függönyök:

**Etamin, művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 draperia, mélyen leszállítottár K 265-től**

### Sárcipők:

**Női sárcipő . . . . . K 120**  
**Férfi sárcipő . . . . . K 140**

**Gyermek sárcipő nagy választékban.**

**Árak ezer koronákban értendők.**

**A Salvator sz. társulat győzött**  
Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség frissen csapolva csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

**Nátha ellen használjon Pentalin**  
tablettákat. Ára 11.600.— K. Minden gyógyszerárban kapható.

**Précz kárpitosnál.** Hatvan-utca 41 sz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák olcsón.

**Villamos ajándékok** Iviámpapótlók kirakatok világítására, glimplámpák éjjeli világításra, kirakatreklámnak, napfényvédők minden ruhaszín nappali fény szerinti meghatározására. Mindennemű villamos berendezések legolcsóbban Fazekasnál. Piac 43. Telefon 5-67.

**Debreczenaszki kárpitos Halköz.** Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

**Legelegánsabb tavaszi és nyári divatlap ajándékok:**

Le Tailleur de Luxe	120.000.—
Le Grande Tailleur	120.000.—
Les Deszneries Creations de la Mode Juno	150.000.—
Tailleur Artistique	120.000.—
Le Femme Chic	90.000.—
Album Paris Tailleur	120.000.—
Les chapeaux de la Femme Chic	60.000.—
Costumes Manteaux	90.000.—
Confection Juno	70.000.—
L'Enfant Juno	50.000.—
Paris Enfant	90.000.—
Les Modes d'Été	70.000.—
Saison Parisienne	50.000.—
La Parisienne	50.000.—
Wiener Kostume et Mäntel	70.000.—
Die Elegante Wienerin	45.000.—
Wiener Moden Revue	70.000.—
Album de Sport	100.000.—
Revue Parisienne	70.000.—
Wiener Modeschau	50.000.—
Grosses Hutalbum	70.000.—
Wiener Mode-Kunst	110.000.—
Wiener Modeschau	50.000.—
Paris Confection	60.000.—
Elite	60.000.—
La Parisienne	50.000.—
Grande Revue des Modes	80.000.—
L'Enfant Album de Modes	40.000.—
La Mode Parisienne	80.000.—
Grande Mode Parisienne	80.000.—
Croquis Parisienne	96.000.—
Percursor de la Mode	110.000.—
Blusen Neuheiten	96.000.—
Paris Chic	84.000.—
New Ladies	96.000.—
Paris Album	50.000.—
Confection Moderne	60.000.—
Smart	50.000.—
Revue Parisienne	80.000.—
Grande Revue	70.000.—
Juno	60.000.—
Astra	50.000.—
Star	60.000.—
Jupes et Blousen	40.000.—
Excelsior	20.000.—
Divat Szalon	15.000.—
Die Dame	36.000.—
Legjobb divat	15.000.—
Die Wienerin	15.000.—
Perfekt Kindermoden	36.000.—
Bijou de la Mode	18.000.—
Record	18.000.—
Perfekt Album	40.000.—
Paris	16.000.—

stb. stb. stb.

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor rt.**

könyvkereskedésben, a főposta mellett.

Telefon 54 sz.

Divatlap ajándékok minden nap érkeznek!

**SZÍNHÁZ**

MUSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Postás Katka*, C) bérlet.

PÉNTEK: *Postás Katka*, D) bérlet.

SZOMBAT: *Postás Katka*, B) bérlet.

VASÁRNAP délután: *Nótás kapitány*.

Este: *Postás Katka*, Bérletszünet.

HÉTFŐ: *Postás Katka*, A) bérlet.

Postás Katka. A négy évszakhoz címzett legújabb operettjében Zerkovitz Béla a jó üzletember konjunktúrális ösztönével igyekezte kihasználni a Süt a nap nagy sikerét s épen csak a tehetségén múlt, hogy ez nem sikerült. Dallamai nyúlósabbak és unalmasabbak, mint valaha — a hangszerelésről nincs mit beszélni, hiszen annak szerzője most is homályban maradt — s még csak kitalálni sem kell az eredetüket. A Csokonai-színház ma esti bemutató előadását néhány jó figura mentette meg, elsősorban Szilágyi Márcsának a kedves groteszkumot merészen s ötletesen érvényesítő, kitünő Mácsia. Halassy né pompás

humora. Krompachi szék tenorális baritonja, Markovics vidám fűrésze és Rolkó kedves, bensőséges cigánya a jó részei az együttessel: Károlyi és Szigeti figurái tulzoltak. (bl.)

A színházi iroda közleményei:

Harsogó kacagás és állandó taps kísérte Zerkovitz Béla legújabb operettjének, a Postás Katkának bemutatását. A komikus, bizarr ötletekkel telített szövegkönyv, párosulva Zerkovitz népszerű, fülbemászó zenéjével igazán mulattató szórakozást nyújt.

Elfelejt minden gondját és három órán át ki nem jön a kacagásból, ha a Postás Katka legújabb slágeroperett előadását megnézi.

Olcsó helyárakkal vasárnap délután Nótás kapitány.

**SPORT**

A DKASE labdarúgó szakosztálya csütörtök este pontosan 7 órai kezdettel tisztújító ülést tart, melyre a játékosokat, valamint a szakosztály tagjait ezúton hívja meg a vezetőség.

A DKASE vezetősége felkéri a labdarúgó csapat játékosait, hogy csütörtök este fél 7 órára a klubhelyiségben jelenjenek meg.

**KÖZGAZDASÁG**

Az aranykorona mal árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.710'43 papirkorona

**További áresés az értéktőzsdén**

Budapest, február 25.  
Az értéktőzsdén ma mindárt az üzlet elején minimális volt a forgalom, vevők alig voltak. Ezt a körülményt a kongresszus nyomban kihasználta és tulzolt árukinálatával valamennyi részvénykategóriában 2-5 százalékkal leszorította az árfolyamokat. A kedvezőtlen hangulat nem változott, sőt záratkor volt legnyilvánabb az üzlet.

**Az utótőzsdén**  
a bécsi gyeke zárilai jelentésre és a kongresszus fokozott kínálatai folytán tovább lanyhult az irányzat. Tájékoztató árfolyamok:

Haza 116, Magyar Hírel 420, Keresk. bank 1140-45, Egves. Föv. 70, Ált. Takp. 118, Pestü haza 2875, Borsod-miskolci 210, Concordia 44, Első bpesti 134.5, Viktória 275, Beocsini 1050, Szászvári 268, Magnezit 1675-1700, Köszén 2900, Salgó 542-3, Urikányi 890, Athenaeum 80, Glóbus 27, Fegyver 760, Ganz-Danub. 2600, Ganz-Vill. 1150, Rima 150-51, Schlick 42, Guttman 640, Ofa 470, Slavonia 62, Nasici 1725, Nova 195, Bóni 62, Brassói 310, Österm. 223, Gummi 286, Telefon 103, Cukor 2300, Georgia 311-12, Mezőhegyesi cukor 139, Izzó 890-900, Részvénysör 356-58, Krausz szesz 50, Goldberger 122, Jura 180, Karton 74, Pamut 206, Danica 82, Spódium 104.

**A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról**

Amsterdam 29053-29229, Hollandi forint 28753-29029, Belgrád 1160-1168, Dinár 1140-1162, Bukarest, leu

348-350, Brüsszel 3654-3676, Belga frank 3624-3656, Kopenhága 2877-12957, Dán korona 12677-12817, Oslo 11032-11098, Norvég korona 10832-10998, London 345-347000, Angol font 344-347000, Milánó 2923-2941, Lira 29008-2935, New York 72420-72850, Dollár 71970-72600, Páris, francia frank 3776-3800, Prága 2147-2159, Cseh korona 2127-2147, Szófia 522-526, Leva 517-525, Stockholm 19274-19442, Zürich 13820-14004, Svájci frank 13820-13974, Bécs és osztrák korona 102.10-102.70, Berlin 17192-17.296, Márka 16.992-17.156, Varsó 13893-13977, Zloty 13793-13947.

**Nemesfémárak**

20 koronás arany (magyar) 302-305, 20 koronás arany (osztrák) 293-295, ezüstkorona 5.8-5.9, régi ezüstforintos 13-14, 5 koronás 31.

**Zürichi zárlat**

Páris 2705, London 2478, New York 520 és háromnyolcad, Brüsszel 2615, Milánó 2105, Amsterdam 208.55, Berlin 123 és hétényolcad, frank (100 billióra), Bécs 0.0073.35, Szófia 377 és fél, Prága 1540, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 840, Bukarest 255.

**Tartott irányzat a terménytőzsdén**

A terménytőzsdén ma tartott volt az irányzat. Körülbelül 10 vagon buza kelt el túnyomó része változatlan áron. Az árjegyzőbizottság ülésén mindössze buza alsó árhatárát szállították le 2500 koronával. A rozs, árpa, zab ára nem változott. A tengetri és korpa 2500 koronával olcsóbbodott.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 76 kg-os 562.5-565, 77 kg-os 567.5-570, 78 kg-os 570-572.5, pestmegyei és

fehértmegyei 76 kg-os 565-562.5, 77 kg-os 565-567.5, 78 kg-os 567.5-570, rozs 455-457.5, takarmányárpa 400-420, sörárpa 470-490, köles 285-295, zab 425-440, tengetri 260-262.5 korpa 235-237.5 ezer korona.

**3-féle HARISNYA!**

1 pár női harisnya Korona dupla talp és magas sarok, hátul varrott 25000

1 „ selyem flór a legfinomabb minőség . . . 45000

1 „ selyem . . . 79000

**HAVAS harisnyaáruház**

Badogos-u. 1., Tisza-palota. Tramella és L. B. O. selyem harisnyák minden színben kaphatók.

**Női kosztümök, kabátok, utcai és alkalmi ruhák**

megrendelhetők teljes hozzávalóval is

**GRÜNFELDNÉL**

Péterfia 19.

**A Baksör csapolást a GAMBRINUS már megkezdte.**

**Ne vegyen kalapot addig amíg meg nem nézte M. Nagy Mihály kalapos**  
női és férfi kalapraktárát  
Csapó-u. 17., Színház átjáró ahol a legdivatosabb formák jutányos árban kaphatók.  
Női és férfi kalapátalakítások szakszerűen elkészülnek.

**KASETTÁK**  
Intarsia berakással  
Lószerszám és Butorveretek  
legjutányosabban  
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

**Vizvezetési és bádogos munkát**  
szakszerűen készít, kedvező fizetési feltételek mellett  
Fülöp, Csapó-u. 3.  
Telefon 917.

**Fontos! Fontos!**  
Minden kereskedőnek, iparosnak, vállalatnak, adózónak, ügyvédnek nélkülözhetetlen!  
**Most jelent meg!**  
Eljárás az adófelszámítási bizottság előtt.

A vonatkozó összes törvények, jogszabályok szövegű szöveggyűjteménye a rendszeres egybeállításával, a becslési és értékelési táblázatok és adóskálák közlésével; továbbá a kir. közigazgatási bíróság előtti panasz eljárás ismereteseivel írta és összeállította:  
**Dr. Nagy Dezső** fővárosi ügyvéd.  
Bolti ára 60,000.— kor.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésben a főposta mellett  
Telefon 54.

**Az aranykorona átszámítási kulcsa 1914-1924**

A városi adóhivatal az alábbi táblázatban állította össze az aranykorona és a papirkorona értékviszonyát 1914-től 1924-ig terjedő időre:

Hónap	1914	1915	1916	1917	1918	1919	1920	1921	1922	1923	1924
Január	1.—	1.11	1.60	1.90	1.80	3.40	34.—	87.—	130.—	600.—	6500.—
Február	1.—	1.14	1.60	1.90	1.80	3.90	41.—	87.—	131.—	700.—	7.000.—
Márc.	1.—	1.21	1.50	2.—	1.80	4.40	45.—	65.—	160.—	900.—	13.000.—
Ápr.	1.—	1.23	1.50	2.—	1.90	5.40	41.—	47.—	155.—	1200.—	16.000.—
Május	1.—	1.22	1.50	2.—	2.—	4.70	42.—	43.—	157.—	1300.—	16.000.—
Junius	1.—	1.25	1.50	2.20	2.30	5.60	32.—	42.—	182.—	2100.—	18.000.—
Julius	1.—	1.25	1.50	2.40	2.50	6.40	32.—	53.—	276.—	3900.—	17.000.—
Aug.	1.—	1.25	1.60	2.50	2.50	8.—	39.—	65.—	330.—	6000.—	17.000.—
Szept.	1.—	1.27	1.60	2.40	2.60	11.10	46.—	88.—	458.—	6400.—	17.000.—
Okt.	1.10	1.31	1.60	2.50	2.30	15.—	53.—	132.—	476.—	6100.—	17.000.—
Nov.	1.10	1.33	1.80	2.50	2.80	17.50	78.—	179.—	456.—	6300.—	17.000.—
Dec.	1.10	1.43	1.90	2.10	3.30	25.—	88.—	132.—	449.—	6500.—	17.000.—
Évi átlag	1.—	1.25	1.60	2.20	2.30	9.20	48.—	85.—	280.—	3500.—	15.000.—

562.5, 77  
os 567.5  
armányárpa  
költes 285  
260—262.5  
ona.

**NYA!**

Korona  
25000  
45000  
79000  
áruház  
palota.  
selyem  
kaphatók.

bátok,  
ruhák  
számlával is  
ÉL

ör  
a  
US  
rdte.

addig  
te  
kalapos  
ktárát  
és járó  
armák  
tók.  
kítások  
zúlnak.

AK  
al  
veretek  
nyl-u. 2.

munkát  
fizetési  
3.

Fontos!  
iparos-  
dózónak,  
netetlen!  
meg!

lamlási

nyek, jog-  
övegekben  
tásával.  
ázatok és  
bbá a kir.  
panasz el-  
összeáll-

rosi ügyvéd.  
kor.

lor r.-t.  
osta mellett

**Szeplő, PATTANÁS, májfolt**  
és egyéb arcbántalmak  
ellen, valamint ha  
**szép akar lenni?!**  
csak  
Korzó „ÉVA” arckenőcsőt  
és szappant használjon.  
**KALODONT, ODOL stb.**  
legelősbban beszerezhető a  
**Korzó Drogueriában**  
Piac utca 42  
FRANCIA parfümkülönlegességek beérkeztek.

**ROBOZ**  
kalapszalomba  
párisi modellek  
érkeztek  
**Szent Anna-u. 5.**

**ÜVEGEZÉSI**  
munkákat legjutányosabb áron  
készít egy helyben, mint vidéken  
**ÓNODY GYULA**  
Debreczen, Péterfia-utca 37. Telefon 12-64.

**19 ezer**  
KORONA  
**1 méter**  
Tisza schiffon  
**Benyáts Emil**  
Főtéri üzletében (Tisza-palota)

Telefonok, villamos sze-  
relési anyagok, izzók,  
dínámó huzalok gyári  
árban. **Földvári,**  
Debr., I. Elektrotechnikai  
gyár, Szechenyi-u. 55.  
Telefon 168.

**Autófuvarozást**  
vállal től bundával helyben és vidékre  
**Vértesy, Szepességi-u. 20.**  
Telefon éjjel, nappal 934.  
Autoeladásra olcsó megbízásalm vannak.

**Meghívó.**  
A Hrabéczy Első Debreczeni  
Gőzmosó, Vegytisztító és Ruha-  
festő R. T. felszámolás alatt  
debreczeni bej. cég 1925. évi  
március hó 14-ik napján d. e.  
12 órakor dr. Eisler Mór ügyvéd  
irodájában (Miklós-u. 1. sz. a.)  
**rendes közgyűlést** tart,  
melyre a t. részvényeseket  
meghívom.

Márton Gyula  
felszámoló.  
**Tárgysorozat:**  
1. Felszámoló jelentése a fel-  
számolás befejezéséről és  
annak eredményéről.  
2. A felszámolónak és a fel-  
ügyelő-bizottságnak a fel-  
mentvény megadása tárgyá-  
ban határozat.  
3. A cég törlésének tárgyában  
határozat.  
**Mérlag.**  
Arverésen befolyt  
vételtár 300.000.—  
Kifizetett adóságok  
és költségek 885.179.82  
Felszámoló által  
fedezett hiány 585.179.82

**KAPA, ÁSÓ, METSZOOLLÓ,**  
**EKEKÉS, EKEKORMÁNY**  
S MINDEN EGYÉB VASÁRU KAPHATÓ  
**SESZTINA LAJOS** vaskereskedésében  
DEBRECZEN.

Felelősség mellett legelősbban javít  
író-, varró-, kerékpár-, gramofon-gépeket stb.  
— Mindenféle alkatrészek raktáron. —  
**MOLNÁR OSZKÁR** nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban.  
Cégre vigyázni kérem. **TELEFON: 13-33.**

**Sérvkötők, Schön Sándor**  
haskötők, gummiharis-keztü-, kötszer- és orvosi  
nyák, mindennemű köt-műszertárában Debreczen,  
szerek nagy választékban Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

**Legujabb MODELLEKBŐL**  
állandóan dus választék  
**HEIN JOSEFIN** kalapszalonzájában  
Piac-utca 38.

**Állandó butorkiállítás**  
ebédlő, háló, uriszoba, leányszoba és konyhaberendezésekből  
**Killer Ede**  
udvari szállító, villanyóra berendezett butorgyár és modern lakberendezési vállalata  
Debreczen, Piac-utca 68. sz.

**Földbirtokosok!!**  
**Kisgazdák!!**  
**Pénzkölcsönt**  
adunk  
földbirtokra már 10 kat.  
holdra 1s, I. helyre, 24  
százalékos évi kamatra  
8 nap alatt, holdanként  
1 1/2 millióig. — Szükséges  
iratok: telekkönyvi kivon-  
nat, kataszt. iv és községi  
bizonyítvány az O. F. B.  
határozatáról.  
**TERRA**  
BETÉTI TÁRSASÁG  
Budapest, VI., Teréz-körút 31.  
Telefon: 64-21.

**Sodronyfonatok,**  
**Kapák, ásók**  
Bászler és Dávid vaskereskedésében  
a Kossut-szobor mellett.

**Chamotte-tégla**  
kályha- és kazánfalazáshoz  
kapható  
**Lukács Vilmos és Testvére**  
Debreczen, Hatvan-utca 7.  
Telefon 308.

**POLOSKÁT**  
svábbogarat, tücsköt,  
hangyát 24 óran belül  
mindenkül kiirthatja a szabad-  
mazott féregirtóval. Olcsó árban kapható  
**STERN** festéküzletében  
PIAC-UTCA 10., Blikával szemben.  
Garantált minőségű patkányirtó-  
ból állandóan nagy raktár.

**Olcsó porosz szén**  
mázsánként 90,000 K.  
**Porosz koks**  
mázsánként 120,000 K.  
**Retorta faszén,**  
**Tüzifa** nagyban és kicsinyben  
házhöz szállítva, legelősbban kapható  
**Gabányi Sándor Utóda** cégnél  
Telep: Csapó-u. 28. Telefon 4-49

**Gazdálkodók figyelmébe!**  
Itató vasvályu bármilyen nagy-  
ságban kapható **Huszár** lakatosnál,  
Szent Anna-utca 62.

**Pongrácz műlakatossága**  
bármily vas tömegmunkák készítését,  
nikelezést és csiszolást vállal  
Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

**„ELEKTRA”**  
villamosági és erőátviteli vállalat  
Debreczen, Hatvan-utca 2.  
Telefon 885.  
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek  
építését, tervezését, kastélyok,  
gyárak, lakások villamos világítását,  
csengő és telefon berendezését,  
valamint az e szakmába tartozó  
javításokat a legjutányosabb árkak  
mellett. Elsőrendű szakmunkások.  
Költségvetés díjtalan.

**ABBAZIA**  
**ADRIATIKA SZANATÓRIUM.**  
Elsőrangú magyar ház.  
Tökéletes modern kényelem.  
**Erősítő-edző-hízó kurák.**  
Tengerre néző dőli szoba 35 líra  
és reggeli, 4 fogásos ebéd, (105,000  
3 fogásos vacsora m. kor.)  
Kérjen prospektust az  
**Adriatica Szanatóriumtól,**  
**ABBAZIA.**

A Debreczeni Textil munkások,  
munkásnők és rokonszakmák  
1925 március hó 1-én reggel  
4 óráig tartó **táncestélyt**  
rendeznek a Munkás-Otthon  
(Margit-fürdő) fényesen kivilá-  
gított dísztermében. A tánc-  
velő fiatalságot ez uton hívja  
meg a **Rendezőség.**

**Beliczay kalapos**  
Piac-utca 38., hátul az udvarban.  
Vállalja kalapok festését  
és alakítását.

**DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK**  
**ÉS ZÁLOGKÖLCSON R.-T.**  
Hunyadi-utca 14. Telefon 724.  
Alapítva: 1878.  
Alap- és tartaléktőke: K 200.000,000.—  
Foglalkozik a bank- és zálogüzlet  
minden ágával.

**PÁLINKAFŐZŐ,**  
**LEKVÁRFŐZŐ és**  
**MOSÓ**  
**ÜSTÖK**  
HOLCZMANNÁL  
Debreczen, Kossuth-u. 11.

**„Lili kalapszalón”**  
Gambrinus-passage.  
Legszébb modell-kalapok 200,000  
K-ért. Alakítások legelősbban áron.

**Mindenkinél olcsóbban!**  
Hálók, ebédlők, mindentéle  
fa- és vasbutorok  
**Fenyvesi** butoráruház  
Kistemplomnál.

**E heti könyvujdonságok:**  
Erdős Renée: A hárfás 66.100.—  
Ferenc József sajátkezű bi-  
zalmos levelezése és tit-  
kos rendelkezései 110.250.—  
Kallos Ede: Görög élet és  
műveltség 55.150.—  
Green Anna: Kéz és gyűrű 16.800.—  
Krudiv Gyula: Mesemondá-  
sok Jókai Mórról az  
ifjúságnak (kötve) 73.500.—  
Mikszáth: Jókai Mór élete  
és kora I—II. 88.200.—  
Nemes Nagy: Vita sexualis  
(6-ik ezer) 73.500.—  
Dr. Nagy: Eljárás az adófel-  
számlási bizottság  
előtt 60.000.—  
1924. évi törvények. Füzve.  
(Térffy Gyula szerk.) 151.400.—  
Baskircsev Márta naplója  
I—II. 108.000.—  
Thomas Mann: A varázs-  
hely I—II. 367.500.—  
Strindberg: Krisztina 36.750.—  
Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében  
a főposta mellett. Telefon 54  
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

## VÉTEL

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat veszünk. Stassik és Blattner. Csapó-u. 12. 2926

ÖTVEN métermázsas rozsdát bizalmas fedezetre felvennénk. Ajánlatokat „Jó kamat” jellegre a kiadóba. 161

**Hálósobák, ebédlők, mindenféle butorok olcsóbban mint bárhol beszerezhetők: Lefkovits butoráruházában Simonffy-utca 6. sz.**

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Fűvészkert-u. 14. 209

## ELADÁS

PERZSA fonal, kelim pamut, szmirna anyagok és mindenféle pamut legolcsóbban kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. 2319

BUDAI Ézsaiás-utca 14-16. számú házastelek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel és bőven termő faigymölcs-fákkal beültetve. A jókarban tartott lakóház áll 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából, ezenkívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfiól stb. stb. Értekezni Barna-u. 3. szám alatt a tulajdonosnál. 2487

KISMACSON a Dragota-főre bir okból 18 és 20 hold első osztályú föld észleletekben is, előnyösen is eladó. Dr. Pécsy ügyvédnél. Verhőczy-u. 2. 2745

HAROMSZOBÁS ház mellékhelyiséggel, istállival eladó. Értekezni Simonffy-utca 57. 2838

KITÜNŐ állapotban levő sőtéték férfi sacco eladó. Rákóczi-u. 52. 2852

KETTŐ darab kitünő szücszép eladó. Nagy József szücsnél. Szent Anna 3. 2854

**Mindenféle BUTOROKAT Simonffy-u. 2/c. alatt Hausner cégnél legolcsóbban szerezheti be.**

LAKÓ nincs, azonnal beköltözhető és kényelmesen egyszobás lakás, ha megveszi az Árpádtéri villamostól 100 lépésre 300 négyszögöl területen fekvő 4 szobából, üvegezett veranda és mellékhelyiségekkel álló új házat. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezni lehet Szapponos-u. 23. alatt, kapubejárattól balra, első utca. 2930

ELADÓ 148 kat. hold föld Nagykerében. Megbízott Thury László ügyvéd Debreczen. Kossuth-u. 29. 2937

OLCSÓN eladó családi házak Perces utca 7. szám négy szobás, Maróthy György-u. 18. számú kétszobás beültözhető lakással. 2948

TÉGLÁT legolcsóbban Hortobágyi Téglagyárnál. Szentanna 11. kapható. Új égetésünk kitünő minőségű. 45

ÖNÖDÖN, Veréb-dűlőben a 7. km-nél eladó 3-4 hold föld Értekezni Bathvány-u. 17. ügyvédi iroda. 109

GAZDÁLKODÓKNAK alkalmas nagytelki ház Vízkezdő Mihály-utca 52. sz. eladó. Értekezni vele szemben, a 37. szám alatt. 100

HÁLÓSZOBÁ, 9 darabból, használt, tiszta két és félmillióért eladó. Telleki 43. Révész. 180

ELADÓ egy diófa ebédlő butor. Egy veteményes gyümölcsös főútcán beáradó. Mindkettőtől felvilágosítást adnak Piac-u. 66. 217

MENYASSZONYI kelengye sürgősen eladó. Értekezni d. u. 5 óráig. Cim a kiadóban. 215

GYÜMÖLCSFÁK kaphatók a városi kertészetben. Nagyerdő 15. 213

HASZNÁLT zongora eladó Arany János-utca 34. szám. 220

ELADÓ kétkerekű gumitalpas kézikocsi, saju és franciakes. Péterfia 13. 205

EGY látható írási Gurr gép eladó Egyetértésnél. 188

SZŐLLŐHÖZ aki igen olcsón akar jutni, a Bodán más vállalat miatt. Gyümölcsös és 1 szoba, konyha lakás rajta. Értekezni Móra-utca 9. Egésznek az ára 13 millió 100. Ugyanott szurós és sima drót kapható 157

HINTASZEK, hencser-takaró, képek, lisztes láda, konyhaasztal, hokedli és apróságok olcsón sürgősen eladók a házimesternél. Cim megtudható Piac-utca 81. 186

ELADÓ három szobás kerti ház, fűskésű, méhkaptár, zongora, üvegek, rugany ágybetét. Cim a kiadóban. 185

## Ruh és viszketőség ellen használjon Sapomoll sec. Kálmánt.

Fehér, szagtalan, fehéreneműt nem piszkít. Főlerakat Laufer Miklós „Reménység” gyógyszerháza, Debreczen, Csapó-utca 22. szám.

ÖNÁLLÓAN dolgozó kézilány fővétele Kohn Helén női kalanszaloniában, Piac-utca 79. 224

EGYETEMI hallgató felelősség mellett: középiskolások kornepetálását vállalja. Friedmann. Frohner számlája 223

A DEBRECENI Népszövetségi Hitel-szövetkezet férfi vagy nő takarító: keres márc 1-re, Király-u. 5. szám. 222

PODRÁSZSEGÉD jó munkás Bukovits. Petőfi-ér 6. sz. felvételek. 219

HÁZMESTERT, kis családot vagy gyermektelent elsejére felveszek Csemete-utca 7. 180

JÓL bevezetett utazó, ki fűszerben és rövidáruban tejesen jártas, azonnal felvétele ik. Dégenfeld-ér 7. sz. 203

EGY intelligens fiatal nő, ki a háztartásban jártas, 4 éves kis leányával együtt magános urhoz házvezetőnőnek ajánlkozik március 15-re. Cim a kiadóhivatalban 197

FEHÉRENEMŰ, gyermek- házi ruhavarrónó házakhoz ajánlkozik. Vilhelmné, Vízkezdő 40. 196

ZONGORA órát adni házhoz megyek. Felneveltek gyors módszer. Ajánlatokat „Havonta százezer” jellegre az Egyetértés kiadóiba. 193

KÉT kisebb butorozott szoba, mellékhelyiségek nélkül március 1-ől kiadó. Cim a kiadóban. 155

KOSSUTH-UTCÁN kiadó utcai különbejárati szoba. Cim a kiadóban. 132

BUTOROZOTT szoba két fiatal embernek kiadó. Eötvös 59. 133

FŐUTCÁN, nagyvállomás közelében, forgalmas helyen 2 szoba irodának vagy rendelőknek március 15-re kiadó. Cim a kiadóban. 156

KALAPKÉSZÍTŐK! Legújabb kalapformákat készit és alakit is Szikszay. Honvéd-u. 23. 162

MINDENEMŰ francia munkák elsőrendű készítését vállalom. Házakhoz is megyek. Cim kiadóban. 173

TÁRSULNÉK oly szakemberrel ki erősebb gépészetet géplakatoságot tőkététesen végzi, forgalmas helyen nagy műhely helyiséggel s némi anyag s szerszám van, autógarázs-nak nagy udvar. Cim a kiadóban. 177

FELHÍVÁS. Hauer Izidor Késes-u. 69. üzletét megve tem. áru vagy felszerelés követeléseket 14 nap alatti kérem bejelenteni. Kovács Béla Késes-u. 68. 216

BUTOROZOTT szoba március 1-re kiadó. Nagyvállomás közelében. Cim a kiadóban. 214

EGY szoba, konyha azonnal átadó Varga-u. 6. szám. 221

KÖZPONTON 2 szoba, konyha, előszoba átadó. Cim a kiadóban. 218

KÉT szobás lakást jelöléssel keresek. Cim a kiadóban. 212

10-15 MILLIÓT heti kosztra keresek. Fedezet ingatlan. Cim kiadóban. 211

UTCAI butorozott szoba kapualatti bejárattal elsejére kiadó. Vízkezdő 12. 210

20-40 MILLIÓT betáblázásra keresek. Hajdúföldben „Biztosíték” jellegre. 208

UTLEVELEK vizumozását leg hamarabb intézi Fuvárlevél felvilágosítást. Piac-utca 42. (udvarban). 207

HOSSZU Bösendorfer Genossenschaft gyártmányú zongora március 1-től vagy április 1-ől bérebe kiadó. Értekezni délelőtt 1-2. vagy délután 5-6 óra között. Péterfia 18. szám alatt. Simonfynál. 206

BÉLYEGOTTHON Fűvészkert-utca 14. Nyitva egész nap. Külföldi bélyegek eladása. 204

TISZTA albérleti szobát keresek belterületen azonnalra. Dégenfeld-ér 6. 181

TÁRSAT vagy társnót keres jól bevezetett üzlet, egyuttal ipari vállalat. Leveleket „Biztos megéhetés” alatt az Egyetértés kiadóhivatalába kérem címezni. 202

LAKÓTÁRSAT keres tisztviselő külön bejárati butorozott szobához. Tímár-utca 25. 201

FÖTÉR legszebb helyén szoba, némi butorral kiadó. Cim a kiadóban. 200

URI NŐ Piac-utca 64. sz. alatti szobát kivette. jelentkezzen azonnal. 199

KETTŐ mázsa buza bért fizetek havonta kettő szoba, konyház üres lakásért. Cim Kontsek fiókület. Piac-utca 22-24. 198

KOSSUTH-UTCA elején irodának is alkalmas butorozott szoba, konyha-használattal, esetleg butor nélkül kiadó azonnal. Cim a kiadóban. 192

HAROM millió koronát heti kamatra, jó fedezetre kiadók. Cim a kiadóban. 190

**Menekült órák**  
sz. kerületben meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

## GUMMI KABÁTOK

Óriási választékban 325.000 koronától feljebb GRÜNFELD ADOLF ÉS TÁRSA férfi ruha áruházában, Kistemplom mellett.

### A világhírű

„Deering” petroleum traktorok megérkeztek. Megtekinthető a Hajdu- és Biharmegye kizárólagos vezérképviseletnél DEBRECENI VASKERESKEDELMI R. T.-nál Debreczen, Király-u. 4. — Telefon 8-08. — Kérjen prospektust!

HÁZAT nagy telekkel, családi fő otthon akar, most 60 millióért kedvező fizetési feltételekkel megveheti. Árpádtéri villamos megállótól három perc járásra. Cim Belvárosi, Csapó-u. 101. 184

ELADÓ HÁZ Czeizing-telen. Csalogány-utca 14. szám potom áron. Értekezni Haimal-u. 21. 183

KÖNNYEN kezelhető, alig használt kézi mosógép eladó. Széchenyi-utca 24. Weinberger. 181

LENCSE kitünő főv. Vetni nagyban és kicsinyben 3500 korona. Darabos-utca 34. Sz. 195

HAJMUNKÁK legolcsóbban kaphatók Boczán fodrásznál Hatvan-utca 2. Haját veszek. 194

## KERESLET

NŐIRUHA varrónó házakhoz ajánlkozik, otthoni munkát is vállal. Bundi-u. 3. 3000

GÉPLAKATOS tanulók felvételnék Arany János-utca 37. Ehrenreih Sámuel. 2793

KIFUTÓ leányt felveszek Jeszenszky Kossuth-utca 1. szám. 137

ELVESZETT, Nyilasteleu Márton Kálmán-u. 10. alól hétfőn délután egy 8 hónapos szőke ártán sertés. Megtaláló vagy nyomra vezető illó jutalomban részesül. 172

ELSŐRENDEŰ házi varrónó házakhoz ajánlkozik, Vidékre is megyek. Hatvan-u. 7. keresztépület. 176

KOCSISNAK tisztességes ember felvételnék. Fülöp, Homokker-u. 121. 175

BOLTI szolga felvételnék Podor Testvérek Szent Anna-u. 2. 179

JÓ családból való leány — árva is lehet — magános nő mellé kerestetik családtagnak és mindenfajta házimunka végzéséhez. Piac-u. 38. Kalapszalom. 226

GYERMEKET szoptatásra vállalnék. Bercsényi-u. 59. 191

SZÁRAZDADA 7 hónapos gyermek mellé felvételnék. Bika bérház. I. em. 3. 189

ÜGYES kézilány felvételnék Piac-u. 38. Kalapszalom. 227

## VEGYES

AJOUROZÁS, különböző szélességben, endlőzést, applikációt jutányosan végez Szilágyi, Széchenyi-u. 1. 10738

ÓRA, ékszer javításokat szakszertien, jóállással készit Sretter János. Bathvány-utca 13. 2160

KÖZPONTON italmérés átadó. Cim a kiadóban. 109

IRODA, nagykereskedés, raktár céljaira alkalmas udvari helyiségek Piac- és Csapó-utca sarkán kiadók. Takarék és Hitelintézetnél. 2837

PÉNZKÖLCSÖNÖKET ingatlanra bekelezéssel legutányosabban közvetit, pénzeket elhelvez Közvetítő Bank. Piac-u. 42. 2978

KÜLÖNBEJÁRATU kétágvas szoba azonnal kiadó. Széchenyi-utca 15., keresztépület. 122

KIADÓ központon utcai butorozott szoba női vagy férfiszobá műhelynek is alkalmas. Húvelves-u. 8. 154

UTCAI butorozott szoba kiadó. Csapó-utca 52. 131

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 34. 178